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voIENsKÄ 'FARMAcIE A IEIÍ ÚKoLY

Podplukovník PhMr. jiří PETERA
Vkatedra Organizace vojenského zdravotnictví VLVDÚ IEP v Hradci Králové

Vznik oboru vojenské farmacie

V Současnýo-h podmínkách dochází v armádě
k neustálému a prudkému Irůstu úkolů a poža-
davků kladených na Zdravotnickou službu, a to
jak po Stránce kvantitativní, tak i po Stránce
kvalitativní. Počet úkolů a povinností Zdravotnic-
ké Služby jak v mírových podmínkách, tak i, a
to hlavně, v podmínkách ozbrojeného Záfpasu
prudce stoupá. Kromě toho však je celá Zdravot-
nická Služba armády stavěna před četžné nové,
kvalitativně odlišné úkoly, jejichž Splnění je nut-
né lpřiplnění Základního úkolu Vojenské Zdravot-
nické Služby —— likvidovat u příslušníků bojují-
cí armády následky použití Zbraní hromadného
ničení nepřítelem, Zachovat jejich bojeschopnost
a umožnit jim plnění dalších úkolů při obraně
Socialistická vlasti. Složitost, různorodost a ná-
ročnost těchto úkolů si nutně vyžádala zhlubokou
specializaci jednotlivých oborů Zdravotnické
služby a přesnou klasifikaci jednotlivých oborů
vojenského Zdravotnictví. Bylo nutno přesně sta-
novit pro každý obor místo v obecném Systému
Zdravotnického Zabezpečení vojsk, určit náplň
jeho činnosti, předmět, obsah a metodu jeho prá-
ce.

jedním Z nových oborů vojenského Zdravotnic-
tví, který právě tak jako ostatní obory vzniká ja-
ko nutný výsledek potřeby společenské praxe, je
obor vojenské farmacie. Mezi ostatními obory vo-
jenského Zdravotnictví je obor vojenské farma-
cie oborem Zvláštním, a to v tom Smyslu, že
Zkoumá a řeší ty otázky, které činnost ostatních
oborů .ZabezpečujĹ nejsou však jimi Zkoumány a
řešeny.

Z (hlediska obsažhu je vojenská farmacie obo-
rem, který Se Zabývá výzkumem, výrobou a kon-
trolou veškerého Zdravotnického materiálu a za-
bezpečením tímto materiálem v Vpodmínkách ar-
mády, a to především v podmínkách válečných.

Náplň vojenské farmacie byla donedávna ne-
správně omezována na pouhé Zdravotnické Záso-
bování, a to ještě v Zúženém smyslu pouhé di-
Stribvuce zdravotnického materiálu. K tomuto
mylněmu pochopení náplně činnosti vojenských
farmaceutů přispělo hlavně to, že vojenští far-
maceuti obhospodařují veškerý Zdravotnický ma-
teriál, a dále i to, že bývalá lékárens-ká služba
byla vřazena do rámce Zdravotnické služby jako
Zásobovací Složka.

Podnětem ke vzniku a kvalitativnímu vývoji
oboru vojenské farmacie Se stala objektivní nut-
nost plně Zabezpečit použití Všech poznatků a
metod lékařských oborů Za složitých podmínek
Zdravotnického Zabezpečení Vojsflk, v nicihž bude
Zdravotnická služba v případě soudobé války pra-

covat. Tyto podmínky jsou určovány jak možným
použitím Zıbraní hromadného ničení a složitosti a
rozmacihem operací, tak i vlivem ekonomického
potenciálu Státu na vedení Války.

Vývoj Vojenského Zdravotnictví a prudce vzrů-
Stající požadavky na VZdravotnické Zabezpečení
bojujících vojsk kladou tedy V současné době po-
žadavky nikoli jen na pouhé Zásobování Zdravot-
nický'm materiálem, ale na i'komplexní Zabezpe-
čení Zdravotnické služby Zdravotnickým materiá-
lem a Izdravotnickou technikou. To |Zahrnuje kro-
mě Zás-obovací činnosti i vlastní výrobu léků
v polních farmaceutických zařízeních, přezkušo-
vání kvality a kvantity přisunovaných, vyrábě-
ných nebo ukořistěných léků, léčiv a Zdravotnic-
kéłho materiálu a v neposlední řadě i prevenci
poškození a opravy Zdravotnického materiálu a
Zdravotnické techniky. Vývoj vojenského Zdra-
votnictví tedy podstatně rozšířil objem prací vo-
jensıké farmacie a ukázal, že Zdravotnické Záso-
bování není jediným úkolem Vojenské farmacie,
dokonce ani ne úkolem hlavním. Toto Zúžení
náplně oboru a omezení činnosti vojenských far-
maceutů pouze na činnost Zásobovací bylo v mi-
nulé době příčinou neustálého narůstání rozpo-
ru mezi omezeným rozsahem činnosti a mezi
stále vzrůstajícími požadavky, f'kladenými ostat-
ními obory vojenského Zdravotnictví na odbornou
náplň oboru vojenské farmacie. Vzniklý rozpor
Si nakonec ıvynuti'l stanovení nové kvalitativní
náplně oboru a tím Zároveň -i stanovení .nových
požadavků na odbornou činnost Vojensflkých far-
maceutů. ' `

Vojenská farmacie jako soustava sil
a prostředků

Z hlediska úkolů, které jako jeden Z oborů Vo-
jenskét Zdravotnictví plní, je vojenská farma-
cie soustavou sil a prostředků organizovaných a
řízených podle jednotného principu, soustavou,
která zajišťuje nepřetržitou Vvčasnou V_.a úplnou re.-
alizaci Všech požadavků kladených 'na materiál-
ně teczhnické Zabezpečení Zdravotnické služby
Zdravotnickým materiálem. __ _,

Pod pojem materiálně technického zabezpečení
Zdravotnickým materiálem řadíme veškerou
organizační a odbornou činnost vojenských far-
maceutů, Směřující k účinnému, včasnému a úpl-
nému Zabezpečení všeeh pracovišť zdravotnické
Služby materiálem v množstvíV a kvalitě, které
jsou nutné pro druh a rozsah zdravotnické pomo-
ci na nich poskytované. Materiálně technické Za-
bezpečení Zdravotnické služby Zdravotnickým
materiálem tvoří tedy souhrn opatření na úseku
— organizace sil a prostředků vojenské farma-

cie, -
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— výroby lékových fore-m,
—— farmaceutické analýzy a kvalitativního pře-

Zkušování zdravotnického materiálu,
—— Zásobování zdravotnickým materiálem,
—- vývoje, výroby, provozu a oprav zdravotnické'

techniky.

Příslušnými Opatřeními v jednotlivých úsecích
materiálně technického zabezpečení jsou uplat-
ňovány poznatky farmaceutických a jiných obo-
rů pro zabezpečení činnosti Zdravotnické Služby
v podmínkách armády.

Uvedená opatření zahrnují *pak tyto hlavní
úkoly:

Na úseku organizace sil
a prostředků vojenské farmacie:

—— stanovení organizace sil a prostředků vojen-
ské farmacie v míru a Za války, určení způ-
sobů jejich použití, stanovení zásad jejich
provozu, řízení a manévru jimi,

-- vytvoření sil a prostředků vojenské farmacie
a stanov-ení jejich optimálního rozmístění.

Na úseku zásobovací činnosti:

-^ stanovení S-kladby a výše zásob zdravotnické-
ho materiálu a Zvdıravotnické techniky a Stano-
vení jejich určení,

—- plánování a zabezpečení výroby Zdravotnic-
kého materiálu,

-~ vytvoření zásob zdravotnického materiálu a
zdravotnické techniky a jejich rozmístění,

—- Stanovení zásad plánování a realizace mate-
riálně technického 'zabezpečení zdravotnické
služby Zdravotnic'kým materiálem.

Na úsez'ku výroby lékových forem:

— zabezpečení výroby léků v polních farmaceu-
tických Zařízeních,

- Využívání poznatků a závěrů galenické farma-
cie při výrobní činnosti v polních farmaceu-
tických výrobních zařízeních a aplikace těch-
to poznatiků na zvláštní podmínky práce těch-
to zařízení v poli.

Na úseku farmaceutické analýzy a
kvalitativního přezkušování Zdra-
votnickélho materiálu:

stanovení 'způsobů a rozsahu kontroly léků, léčiv
a zdravotnického materiálu s přihlédnutím k spe-
ciálním podmínkám a potřebám této činn-osti za
války.

Na úse'ku provozu a oprav:

zabezpečení provozu a oprav zdravotnického ma-
teriálu a zdravotnické techniky v míru i `za vál'ky.

Plnění těchto úkolů, tvořících v celku základní
složky materiálně technického zabezpečení zdra-
votnické Služby zdravotnickým materiálem, vyža-
duje od všech vojenských farmaceutů především

hluboké odb. znalosti všech farmaceutických obo-
rů. Dále pak vyžaduje dokonalý přehled a dů-
kladné seznámení S otázkami organizace vojen-
ského Zdravotnictví, 'S problémy týlového zabez-
pečení, s otázkami taˇktickooperačními, a v nut-
ném rozsahu i s poznatky technických a spole-
čenských oborů. Kromě vyS-oké úrovně odborné
a vojenské odborné připravenosti všech přísluš-
níků vojenské farmacie musí být zajištěny všech-
ny úkoly tvořící materiálně technické zabezpeče-
ní zdravotnické služby zdravotnickým -materiá-
lem i vytvořením příslušných odborných farma-
ceutických pracovišť, která by umožňovala jak
svou účelně stanovenou organizační strukturou
a vhodným kád-rovým vybavením, tak i svým od-
povídajícím materiálním zabezpečením tyto úko-
ly řádně plnit. Řádné Zajištění všech úkolů, kte-
ré vojenská farmacie pro zdravotnické zabezpe-
čení armády plní, vyžaduje, aby tyto úkoly byly
plněny na Ipodkladech získaných vědeckový-
zkumnou činností.

Závěrem této části je možno shrnout:

Potřeba zabezpečení složitých úkolů zdravot-
nické Služby v příští válce Si vynutila Změnu dří-
vější koncepce činnosti vojenské farmacie. Od
pouhého Zásobování a zabezpečování zdravotnic-
kým materiálem bylo nutno přejít k vědeckový-
Zkumnému řešení naléhavých odborně farmaceu-
tických otáze'k. Společenská praxe, která nutí ty-
to otázky řešit, zákonitě vyžaduje i zvyšování
odborné a odborné vojenské kvalifikace všech
vojenských farmaceutů a vytvoření, popřípadě
přizpůsobení odborných farmaceutických praco-
višt' v armádě těmto úkoflům.

Vojenská farmacie jako Vědní obor

V oj e ns flk á fa rma c i e jako vědní obor je
nástavbovým oborem farmacie. Zkoumá a řeší
otázky, které nejsou řešeny ani ndosavadními obo-
ry farmacie, ani jinými vědními obory. Obor v0-
jenské farmacie se tedy stává samostatným věd-
ním oborem S vlastním předmětem zkoumání a
se Specifickými metoda-mi zkoumání.

-Předmětem zkoumání vojenské farma-
cie jako vě‹dníh=o oboru je zkoumání objektivních
zákonitostí určujících využití poznatků farmaceu-
tických a jiných vědních oborů při zabezpečová-
ní armády zdravotnickým materiálem a Zkoumá-
ní Zákonitostí vztahů mezi nutností Zabezpečení
podle potřeb armády a možnostmi jejich uskuteč-
nění v míru. Na Zá-.kladě výsledků |zkoumání sta-
noví obor optimální řešení, které je odrazem
obecných zákonit-ostí farmaceutických věd ve
zvláštních podmínkách armády.

C í l e m vědeckovýzkumné práce oboru vojen-
slké farmacie je zpracovat na Základě Zkoumání,
odhalování a poznávání zákonitostí v materiálně
technickém zabezpečení vojenské zdravotnické
Služby návrhy na'odpovídající Způsoby a formy
materiálně' technického Zabezpečení, na neustá-
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lý rozvoj vojenské farmacie jako celku a rozvoj
jednotlivých odvětví oboru.

O b S a h e m Zkoumání oboru je

--‹ zkoumání Zkušenosti materiálně technického
Zabezpečení zdravotnické Služby zdravotnic-
kým materiálem v minuflých válkách;

- zkoumání odlišností materiálně technického
'zabezpečení Zdravotnické Služby v armádě
oproti Způsobům :zabezpečení Civilního Zdra-
Votnictví;

—— zkoumânî optimální organizace sil a prostřed-
ků vojenské farmacie, která by odpovídala or-
ganizaci a činnosti vojenského Zdravotnictví
a plně je Zabezpečovala;

—— zkoumání způsobů nejefektivnějšího materiál-
ně technického zabezpečení požadavků a úko-
lů kladených na vojenské zdravotnictví;

—- zkoumání vlivů ekonomických faktorů na ma-
teriálně technické Zabezpečení úkolů vojen-
Ského zdravotnictví a Zkoumání dosahu toho-
to vlivu na organizaci a činnost sil a prostřed-
ků Zdravotnické služby a na organizaci a
úkoly polních farmaceutických Zařízení za
Války;

— Zkoumání možností aplikace Způsobů Výroby
lékových forem ve farmaceutických zaříze-
ních v poli a Zkoumání možností |nejvhodněj-
šího a nejúčinnějšížho zabezpečení polních
zdravotnických 'zařízení výrobou tohoto mate-
riálu ve zvláštních podmínkách Ozbrojeného
zápasu;

- zkoumání nejvhodnějších způsobů kvalitativ-
ního a `kvantitativćního přezkušování Zdravot-
nického materiálu v polních farmaceutických
zařízeních, zkoumání rozsahu a drfuhů nut-
ných Zkušebních met-od a nejvhodnější or-
ganizace kontrolní činnosti za války;

-› zkoumání potřeb a možností pro určení opti-
mální Skladby Zásob, odpovídající druhů'm,a
rozsahu 'zdravotnické pomoci poskytované na
jednotlivých stupních zdravotnické Služby
v poli na Základě farmakodynamických,
farmakologických a farmakoterapeutických
účinků léků a léčiv a na :základě určení a
vlastn-ostí ostatních druhů 'zdravotnického
materiálu;

--v Zkoumání vlivů druhů kapacit a rozložení vý-
robních farmaceutických Zařízení zemí příští-
ho možného válčiště na materiálně technické
Zabezpečení Zdravotnickéı služby bojujících
vojsk.

Z hlediska předmětu Zkoumání má výzkum
v oboru vojenské farmacie tyto hl a v ní ú k o l y:

1. zkoumat a odhalovat zákonitosti v materiálně
technickém zabezpečení vojenské Zdravotnic-
ké Služby Zdravotnickým materiálem;

2. na Základě poznávání těchto zákonitosti na-
lézt takové Způsoby a formy materiálně tech-
nického zabezpečení, ykteré by umožňovaly co
nejlepší zabezpečení úkolů a činnosti zdravot-
nické Služby.

Mezi tyto Způsoby a formy se řadí
— Stanovení Zása-d organizace materiálně tech-

nického Zabezpečení ‘V mîru a za války;
_' stanovení úkolů a organizace sil a Iprostředků

vojenské farmacie a stanovení zásad a Způ-
sobů jejich řízení, manévru a provozu; '

—— vytvoření potřebných Sil a prostředků voj-en-
ské farmacie a jejich nejvhodnější rozmístění;

—— stanovení způsobů výroby léků ve výrobních
farmaceutických zařízeních a organizační,
materiálové a kádrové Zabezpečení výroby;

—— Stanovení způsobů a :rozsahu kontroly léků,
léčiv a zdravotnického materiálu;

-' Stanovení Skladby, výše a určení zásob zdra-
votnického materiálu, Zpracování návrhů'na
jejich rozmístění podle určení a Stanovení
způsobů zásobování; “

— plánování a IZabezpečení výroby Zdravotnické-
ho materiálu v národním hospodářství pro po-
třeby ČSLA; z , '

3. zpracovat odpovídající tomu požadavky na
přípravu Zdravotnické Služby a jejich všestran-
né zabezpečení;

4. studovat a ÍZevšeobecňovat zkušenosti bojové
a operační přípravy vojsk a štábů a vytyčit
Zásady výcviku a výchovy vojenských farma-
ceutů a ostatních příslušníků zdravotnické
služby v souladu S požadavky kladenými na
materiálně technické zabezpečení zdravotnic-
ké Služby v příští možné válce;

5. určovat nutné směry rozvoje vojenské farma-
cie jako celku i směrů rozvoje jejich jednotli-
vých součástí.

Předmět oboru vojenské farmacie, cíl, obsah i
úkoly, 'které obor v rámci svého obsahu plní,
vyžadují co nejužší návaznost oboru na ostatní
obory vojenského Zdravotnictví, především na
obor organizace vojenského zdravotnictví a sou-
činnost s nimi.
Řešení otázek všech oborů vojenského zdravot-

nictví podstatně ovlivňuje řešení otázek oboru
vojenské farmacie. Avšak i otázky materiálně
technického Zabezpečení a Závěry vědeckový-
Zkumné práce v oboru vojenské farmacie nutně
zpětně ovlivňují i ostatní obory vojenského Zdra-
votnictví, především stanovením některých důle-
žitých a nutných omezujících podmínek. .

Metodika výzkumné práce

Široký rozsah Zkoumaných vztahů a Zákonitos-
tí si vynucuje komplexní používání dílčích meto-
dických postupů a metod, jejichž'poměr ke kom-
plexní metodě vědeckovýzkumné práce j-e určen
samým Zk-oumaným předmětem. jednotlivé met-o-
dické postupy jsou určovány povahou zkoumané-
ho tématu a současnou fází výzkumné práce.

Při řešení výzkumných úkolů oboru je nutno
používat jak metodu historickou, pomocí níž jsou
posu'zovány nové teoretické Závěry Srovnáváním
a vyhodn-ooováním zkušeností na úseku materiál-
ně technického Zabezpečení, tavk i metody expe-
rimentální, logické úvahy a metody statistické.
Tyto metody musí být však neustále propracova-
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Vâny a upřesňovány a tvoří Základ pro Zavádění
dalších progresivních metodických postupů, kte-
ré vedou k stále větší Objektivizaci Výzkumných
Závěrů. Metody a metodické postupy vědeckový-
Zkumnépráce musí být vždy v plném souladu se
zavedenou metodikou toho věfldní=ho oboru, jehož
Závěry Se pro vědeckovýzkumnou práci využívají.

Vědeckovýzkumnou -práci v Oboru vojenské far-
macie Si vynucují požadavky praxe, požadavky,
které vznikají při materiálně technickém ızabez-
pečení Zdravotnické služby Za války. Iejich vý-
Sledky jsou podkladem pro Organiızátorskou, ří-
dící a normotvornou práci řídí-cích Orgánů Zdra-
votnické Služby a vojenské farmacie na všech
stupních a jsou Zároveň i nezbytným předpokla-
dem pro Zajištění dalšího a rycłhlého rozvoje
všech 'Ostatních Oborů vojenského Zdravotnictví.
Tím se vědeckovýzkumná Vpráce ObOru vojenské
farmacie řadí mezi faktory ovlivňující vysokou
úroveň, funkční schopnost a bojovou pohotovost
všech útvarů a zařízení zdravotnické Služby Čes-
koslovenské lidové armády.

Perspektivní směry vědeckovýzkumná práce

Současný Stav vojenské farmacie a úkoly na
ni kladené vyžadují, aby vědeckovýzkumná práce
v Oboru byla 'zaměřena na tyto Otázky:

Na úseku organizace vojenské far-
'macie na 'Otázky

--' řízení a použití farmaceutických zařízení
v lpoli a manévru těmito zařízeními
organizace a provozu farmaceutických zaři-
Zení vvli, `

-' způsobů a možností Vkrytí masové Spotřeby
léků a ostatního Zdravotnického materiálu při
vzniku hromadných zdravotnických ztrát
v důsledku použití zbraní .hromadného ničení,

—— tvorby zásob, jejich Skladby a Otázky řízení
K - zásobovací činnosti v poli při nerovnoměrné

Spotřebě zdravotnického materiálu, ovlivněné
časovým a prostorovým rozložením Zdravot-

. nických ztrát, '
_,. mechanizace a automatizace 'plánovacíc'h,

účetních a evidenčních pra-cí, - ‹ fl Ë
——' přípravy vojenských farmaceutů na činnost

v poli, _ _
___, zävislosti výroby léků v Ipolních farmaceutic-

kých zařízeních na rozmachu operací,
--“ vlivu kapacit farmaceutické Ivýroby Státu na

materiálně technické zabezpečení zdravotnic-
ké Služby zdravotnickým materiálem.

~Na úseku farmaceutických věd na
otázky

— potřeby nových drulhů léků a Zdravotnického
materiálu pro zdravotnické zabezpečení vzni-
ku a Vývoje nových druhů poškození lidského
organismu v závislosti na válečné technice,

druhu používaných Zbraní a způsobu jejich
použití,

-—= kvalitativnížho přezkušování materiálu a far-
maceutické analýzy léčiv a léků v polních
podmínkách,

-4 využívání kořiStníhO Zdravotnického materi-
álu,

ž-v materiálního vybavení zařízení vojenské far-
macie v poli,

—— ekonomiky a efektivnosti materiálního vyba-
vení všech polnícıh zdravotnických pracovišť,

-- ochrany IZdravotnického materiálu před účin-
ky zbraní hromadného ničení,

—— Ochrany zdravotnického materiálu před ne-
příznivými vlivy Zevního :prostředí |při sklado-
vání materiálu a při jeho provozu,

~` životnosti zdravotnického materiálu při skla-
dování a provozu,

——' možných náhrad léčiv, léků a ıObvaZ-Ového ma-
teriálu Za války,

— výroby lékových forem v polních farmaceu-
tických zařízenícıh za ztížený-ch podmínek.

Na úseku ostatního výzkumu
na Otázky

-ˇ ošetřování, ukládání a regenerace zdravotnic-
kého materiálu,

—— paletizace materiálu a mechanizace Skladišt-
ních prací.

Závěr

Vytvoření Oboru vojenské farmacie jak-O samo-
statného, uceleného a jednotného systému zna-
lostí o materiálně technickém Zabezpečení zdra-
votnické služby zdravotnickým materiálem bylo
přímým důsledkem Zobecnění ıZkušenosti Z řízení
materiálně technického zabezpečení v procesu
přípravy a plnění složitých úkolů vojenského
zdravotnictví. Vojenská farmacie nezobecňuje
však pouze Zkušenosti, nýbrž vytváří i předpo-
klady pro teoretické předvídání vhodných Způ-
sobů, jak Zajistit materiálně technické zabezpe-
čení v různých podmínkách, zejména během
Ozbrojeného Zápasu.

Na Základě Zkušenosti z praktické činnosti, na
základě změn v různých oblastech vojenského
zdravotnictví a na základě poznatků ze zkušeb-
ních cvičení Se teorie vojenské farmacie neustále
Obohacuje a rozvíjí. Každodenní praxe je pro
vojenskou farmacii kritériem Správnosti zpraco-
vaných závěrů a pouček a určuje cesty jejího
dalšího rozvoje.

Souhrn

V článku jsou r-Ozebránny Vpříčiny *vˇzınıivku, náplň prá
ce a úkoly vojenské farmacie jako jednoho Z oborů
vojenského zdravotnictví. je u'veden předmět, cíl, Ob-
Sah a metodika soumášní oboru vojenské farmacie
jako vědního Oboru a jsou`ınastí`něny některé per-
spektivní směry vědeckovýzkumná práce.


